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Κεφ. 1

Ε. Πουλέας

Λογισµός ΙΙ

Κεφ. 2–5

Ορισµός :
f(x) είναι µια συνεχής συνάρτηση σε ένα ῾῾διάστηµα᾿᾿ I

I = [a, b] ή (−∞, b] ή [a,∞)

αόριστο ολοκλήρωµα

F (x) =
∫

f(x) dx ⇐⇒ dF

dx
= F ′(x) = f(x)

F (x) αντιπαράγωγος ή παράγουσα συνάρτηση

῾῾Συµβολικός Λογισµός ᾿᾿

dF

dx
= f(x) � dF =

(
dF

dx

)
dx = f(x) dx

F =
∫

dF =
∫ (

dF

dx

)
dx =

∫
F ′(x) dx

Το ολοκλήρωµα ῾῾αναιρεί᾿᾿ την παραγώγιση

∫
x2 dx =

∫
d

(
x3

3

)
=

x3

3

� � �∫ (
dF

dx

)
dx =

∫
dF = F



Θεώρηµα :
Η παράγουσα συνάρτηση F (x) είναι ορισµένη µε προ-

σέγγιση µιας σταθερας:

F (x) παράγουσα συνάρτηση της f(x)
⇓

F (x) + c παράγουσα συνάρτηση της f(x)

d

dx
(F (x)) =

d

dx
(F (x) + c) = f(x)

Η απεικόνιση
συνάρτηση f(x) �→ F (x) παράγουσα συνάρτηση

∆ΕΝ είναι µονοσήµαντη

πχ ∫
x4 dx =

∫
d

(
x5

5

)
=

x5

5
+ c

όπου c οποιαδήποτε σταθερά∫
cos x dx =

∫
d (sin x) = sin x + c

∫
dx

1 + x2
=

∫
d (arctan x) = arctan x + c

Πίνακας Ολοκληρωµάτων

∫
xp dx =

xp+1

p + 1
+ c p 	= −1

∫
1

x
dx = ln |x| + c∫

ex dx = ex + c∫
cos x dx = sin x + c

∫
sin x dx = − cos x + c∫

dx

cos2 x
= tan x + c

∫
dx

sin2 x
= − cot x + c∫

cosh x dx = sinh x + c

∫
sinh x dx = cosh x + c∫

dx

cosh2 x
= tanh x + c

∫
dx

sinh2 x
= − coth x + c∫

dx√
1 − x2

= arcsin x + c

∫
dx√
1 − x2

= − arccos x + c∫
1

1 + x2
dx = arctan x + c

∫
1

1 + x2
dx = −arccotx + c∫

dx√
x2 + 1

= arcsinhx + c

∫
dx√

x2 − 1
= arccoshx + c∫

1

1 − x2
dx = arctanhx + c

∫
1

x2 − 1
dx = −arccothx + c

για |x| < 1 για |x| > 1


